## /新闻发布厅

## 我国将运用大数据加强市场服务和监管

#### 已具备解决信息孤岛问题的条件

本报北京6月19日讯 记者林火灿 报道:在国务院新闻办今天举行的国务 院政策例行吹风会上,国家发展和改革 委员会副主任连维良表示,我国正在构 建以信用为核心的新型市场监管机制, 并提升政府运用大数据加强市场服务和 监管的能力,以提高监管和服务的有效 性,降低行政成本。

连维良说,加强对市场主体的服务 和监管,是深化改革促进发展的必然要 求。过去,我国政府的管理更多考虑方 便管理者自己,服务方式僵硬,手段单 一,效率低下,内容单调。新形势下,必 须创新服务理念,丰富服务内容,改进服 务方式,不断提供优质的、贴合市场需求 的公共产品和服务。

近日,国务院常务会议审议通过了 《关于运用大数据加强对市场主体服务 和监管的若干意见》。"这是顺应大数据 时代潮流,运用大数据理念和技术,更 加有效地推进简政放权、放管结合、优 化服务的重要政策文件。"连维良说,我 们已经处于一个大数据的时代,市场主 体活动日趋频繁,全社会信息量"爆炸 式"增长,依靠传统的以现场办理为主的 服务方式、以抽查为主的监管方式,已经 无法适应互联网、大数据时代和人民群

连维良指出,政府要在有限的时间 和资源约束条件下,把握各类企业的共 性和个性化需求,为不同企业提供更具 针对性的服务,利用互联网提高注册登

记效率,简化项目审批程序,综合评估企 业信用状况,有效地开展经济运行监测 预测和风险预警,准确判断市场供需状 况和价格走势等。这些工作,都必须更 多利用大数据、云计算等现代信息技术。

根据部署,近期,有关部门将加快落 实信息公开制度,加快推进政府信息共 享,全面推进社会信用体系建设,全面落 实商事制度改革的各项措施,充分利用

在运用大数据进行监管的过程中, 如何打破各类数据之间的分割,让海量 的信息真正发挥作用?"我们已经具备解 决信息孤岛问题的条件。"连维良说,目 前的电子政务网,在国家的层面可以覆 盖所有机关,在省一级层面覆盖到所有

省区市,在地市层面覆盖率达到94%,县 级覆盖率达到83%,打破信息孤岛已经 具备技术支撑。

连维良说,从制度层面看,按照国务 院要求,已经在信用体系建设部际联席 会议框架下建立了信用信息共享交换机 制,这个机制现在几乎每个月都有一次 例会,推动信用信息实现共享。目前,在 国务院层面,已经有35个部门正式实现 了衔接,有10个部门能够向信用信息共 享交换平台提供信息。

连维良也表示,尽管解决信息孤岛 问题的条件已经具备,但解决好"有需 求、无来源"的数据缺失问题,以及"有数 据、无整合"的数据归集问题,仍然需要

## 今年中央已安排 1494 亿元资金支持棚改

#### 下拨农村危房改造补助365亿元

本报北京6月19日讯 记者亢舒报 道:今天,在国务院新闻办举行的国务院 政策例行吹风会上,住房和城乡建设部 副部长王宁介绍说,2015年,中央已安 排棚改及配套基础设施建设补助1494 亿元、农村危房改造补助365亿元。

根据 17 日召开的国务院常务会 议,自2015年至2017年实施3年行动 计划,改造包括城市危房、城中村在内 的各类棚户区1800万套,其中,2015 年要完成580万套,并改造农村危房 1060万户。王宁表示,今后将采取4方 面举措,进一步做好城镇棚户区和城乡

危房改造及配套基础设施建设工作。这 4项举措分别是:第一,加大城镇棚户 区改造力度,特别要积极推进棚改货币 化安置,缩短安置周期,节省过渡费 用,满足群众多样化居住需求;第 二, 尽快编制 2015至 2017年棚改配套 基础设施建设计划,对已开工但配套 不完备的项目,一并纳入本地区配套 基础设施建设计划。在城市基础设施 建设运营中,积极退款给特许经营等 政府与社会资本合作(PPP)模式;第 三,加快推进农村危房改造,各地要组 织编制农村危房改造2015至2017年实

施方案,保证补助资金由县级财政直接 发放到农户; 第四, 创新融资体制机 制,推动政府购买棚改服务,各地从年 初预算中统筹安排资金支持政府购买棚 改服务,对预算有缺口的市县,可通过 省级政府代发地方政府债券予以支持。 构建多元化棚改实施主体,发挥开发性 金融支持作用。

用存量住房作为棚改安置房,是去 年以来国务院做出的新安排。王宁说, "前几年,市场上存量房源少,棚改安 置住房以新建为主。去年以来,为了尊 重棚户区居民意愿,不少地方把存量住

房转化为安置房房源,积极推行货币化 安置,能够满足住户多样化的住房需 求。当然,在实践中要坚持一条原则, 是实物安置还是货币安置,由居民自愿

据王宁介绍,从2008年到2014 年,全国共改造各类棚户区2080万 套、农村危房1565万户,其中2013年 至2014年改造各类棚户区820万套、 农村危房532万户。另外,2008年至 2014年,中央累计安排棚改及配套基 础设施建设补助3000多亿元、安排农 村危房改造补助资金1506亿元。

#### 林芝市正式揭牌

本报西藏林芝6月19日电 记者代玲报 道:今天,西藏林芝市委、市政府正式揭牌。这 是西藏继拉萨、昌都、日喀则之后的第4个地级 市。至此,西藏自治区呈现4市3地区格局。

林芝有"西藏江南"之称,今年3月获得 国务院"撤地设市"批复,并正式启动相关筹 备工作,今年6月召开了首次党代会、人代 会、政协会,选举了4大班子,正式按照市级 建制运行。

首任林芝市委书记赵世军说,撤地设市 后将为林芝带来更多的发展机遇,"林芝将充 分发挥好特殊的区位优势,紧紧抓住自治区 建设南亚大通道,对接'一带一路'和孟中印 缅经济走廊,推动环喜马拉雅经济合作带建 设的有利契机,对内重点加强与拉萨、山南、 昌都等地市经济协作,加快推进藏中4小时 经济圈建设,积极融入大香格里拉经济圈、成 渝经济圈,实现优势互补、互利共赢,借力推 动林芝发展。"

### 中国高铁签下俄罗斯勘察项目合同

本报北京6月19日讯 记者齐慧报道: 中国中铁股份有限公司旗下中铁二院集团工 程有限责任公司与俄罗斯企业组成的联合 体,18日同俄罗斯铁路股份公司签署莫斯 科一喀山高铁项目勘察设计合同,标志着中 俄在共建丝绸之路经济带的实践中迈出了重

据了解,双方签署了《高速铁路干线"莫 斯科一喀山一叶卡捷琳堡"莫斯科一喀山段 工程勘测、区域土地测量设计和建筑用设计 文件编制的作业合同》。项目实施合同金额 为207.9亿卢布(约合3.8亿美元)。

#### 加博会意向成交金额 928 亿元

本报广东东莞6月19日电 记者郑杨 报道:2015中国加工贸易产品博览会今天召 开成果新闻发布会披露,截至当天中午,入场 参观、采购人员近4万人次,共达成商贸合作 项目7326宗,增长3%,意向成交金额达928 亿元,增长3.6%。

本届加博会到会采购企业达6000多家, 专业观众达1.6万余名。采购商质量上佳,包 括家乐福、沃尔玛等国际连锁商超巨头,中国 百货商业协会、中国超市联席会等国家级商 协会,以及80多家省级重点商协会等。

自2012年以来,加博会已连续成功举办 了3届,累计达成商贸项目20000多个,意向 成交金额2340多亿元,发展成为我国目前唯 一的国家级加工贸易产品博览会和唯一的加 工贸易产品内销对接平台,有效地推动了加 工贸易转型升级。



6月19日,江西峡 江县工商局工作人员 正在对一家超市销售 的粽子进行检查。

端午节临近,为 让广大群众吃上放心 食品,该县工商局对 辖区内各大商场出售

雷阵雨。其中陕西北部、黑龙江北部等 地雨量有可能达到中到大雨级别。

与北方少雨惬意的天气相比,江南北 部、江汉南部及西南地区东部等地就没有 那么幸运。预计端午节假3天,贵州、湖南 北部、江西北部、浙江中部等地将有大到 暴雨,局地大暴雨,过程累计雨量有100 毫米至150毫米。强降雨时段主要在20 日至21日,22日雨势减弱,以小到中雨 为主,局地有大雨,不利于公众出行。

#### 端午北方宜出行 贵州等地有强降雨 本报讯 记者杜芳报道:中央气象 无台风登陆我国。

台预计,端午节期间(20日至22 日),北方大部地区天气较好,适宜出 游;贵州及江南北部等地有强降雨天气 过程; 江南南部和华南大部晴热少雨;

具体而言,假日期间,北方大部地区 天气将以多云间晴为主,不会出现高温 天气。西北地区东部、华北西部、东北地 区北部等地受冷涡影响,有短时阵雨或

# 前5月国有企业利润降幅持续放缓

#### 地方国企利润年内首现增长

本报北京6月19日讯 记者曾金 华报道:今天,财政部发布前5月全国国 有及国有控股企业经济运行情况显示, 5月份以来,党中央、国务院采取的一系 列稳增长政策措施继续显效,全国国有 及国有控股企业经济运行状况继续向 好,国有企业利润降幅持续放缓。

数据显示,1至5月,国有企业利润 总额 9237.5 亿元,同比下降 3.3%。其 中,中央企业6831.6亿元,同比下降 5%;地方国有企业2405.9亿元,同比增

财政部有关负责人表示,全国国有 及国有控股企业经济运行状况继续向好 主要体现在以下3方面:

一是国有企业利润降幅持续放缓, 1至5月国有企业利润降幅(-3.3%),比 1至2月(-21.5%)收窄18.2个百分点, 比1至3月(-8%)、1至4月(-5.7%)分 别收窄4.7个和2.4个百分点。

5月份,受高成本库存逐步消化、 原油和天然气销售量价齐升, 以及化工 原料成本降低等因素影响,中石油等3 大石油公司实现利润306.7亿元,环比 增长32.8%; 国有煤炭、钢铁、有色行 业因费用降低及投资收益增加等因素, 5月份实现利润27.4亿元,环比增长

二是地方国有企业利润今年首次出 现同比增长,比上年同期增长2.1%。其 中,东部地区继续保持较高增幅,中、西 部地区降幅继续放缓。

三是交通、电子等行业利润增幅持

财政部发布的数据显示,1至5月, 国有企业营业总收入175732.9亿元,同 比下降5.9%。国有企业营业总成本 170304.8亿元,同比下降5.3%,其中销 售费用、管理费用和财务费用同比分别 下降2.5%、增长2.3%和增长6.8%。

应交税金方面,1至5月,国有企业 应交税金 15533.9 亿元,同比增长 1.8%。其中,中央企业12161.9亿元,同 比增长1.4%;地方国有企业3372亿元, 同比增长3.5%。

资产、负债和所有者权益方面,5月 末,国有企业资产总额1075975.4亿元, 同比增长11.9%;负债总额700517.6亿 元,同比增长11.5%;所有者权益合计 375457.8亿元,同比增长12.6%。

主要行业盈利情况方面,1至5月, 交通、电子、化工和电力等行业实现利润 同比增幅较大;石油、石化、建材和机械 等行业实现利润同比降幅较大;煤炭、钢 铁和有色行业持续减亏,但仍未摆脱累 计亏损状态。

财政部统计的全国国有及国有控股 企业,包括中央企业和36个省(自治区、 直辖市、计划单列市)的地方国有及国有 控股企业,不含国有金融类企业。

## 国家放开检验检测等 9 项 经营 服 务 收 费

本报北京6月19日讯 记者林火灿报道:国家发展 和改革委员会有关负责人今天表示,《关于放开部分检验 检测经营服务收费的通知》已经印发,进一步放开了手机 检测费、条形码服务费、船舶及船用产品检验费等9项经 营服务收费,由各专业服务机构自行制定收费标准。

《通知》要求各专业服务机构,应当严格按照规定,公 示服务项目、服务内容等信息,不得在标价之外或者合同 约定价格之外加收其他费用;应当建立科学有效的管理 体系,减少中间环节,降低服务成本,提高服务质量。相 关行业主管部门也要加强行业监管和指导,完善执业规 范,指导专业服务机构加强自律,严格执行价格政策,促 进行业健康可持续发展。

这是在去年11月以来已放开或下放50余项商品和 服务价格的基础上,国家发展改革委再次出台商品和服 务的价格改革政策。有关专家表示,放开检验检测等中 介经营服务收费,有利于充分发挥市场在资源配置中的 决定性作用,创造良好的价格环境,调动社会投资积极 性,激发市场活力,促进相关行业健康可持续发展。

上述负责人表示,国家发展改革委将会同行业主管 部门加强事中事后监管,适时组织第三方机构,对相关专 业服务机构收费情况进行评估,提出进一步完善定价机

## 今年内将启动新一轮 公立医院药品集中采购

本报北京6月19日讯 记者吴佳佳报道:国家卫生 计生委今天公布《关于落实完善公立医院药品集中采购 工作指导意见的通知》,细化公立医院药品集中采购政 策,要求各地确保今年内启动新一轮药品集中采购工作。

国家卫生计生委药政司司长郑宏说,今年2月,国 务院办公厅印发关于完善公立医院药品集中采购工作的 指导意见, 此次通知是为了进一步细化制度设计, 为各 地在制定符合当地实际的药品集中采购方案, 启动以省 为单位的新一轮药品集中采购时,加强政策指导,增强

通知要求, 药品的采购范围应由医院按照不低于上 年度药品实际使用量的80%制定采购计划,药品采购 预算一般不高于医院业务支出的25%至30%,报省级 药品采购机构统一汇总。省级药品采购机构在汇总分析 医院药品采购计划基础上,确定本省(区、市)的药品 采购范围。药品采购将分类进行,省级药品采购机构根 据全省(区、市)上一年度公立医院所有药品采购总金 额,按照每个品规采购金额的百分比排序,将占比排序 累计不低于80%,且有3家及以上企业生产的基本药物 和非专利药品纳入招标采购范围;直接挂网采购药品包 括妇儿专科非专利药品、急(抢)救药品、基础输液、 常用低价药品,以及暂不列入招标采购的药品,由省级 药品采购机构将具备相应资质条件的企业集中挂网, 医 院直接与企业议价采购。

### 情形 H

本报北京6月19日讯 记者曾金华报道:近日, 国家税务总局发出公告,明确出口企业或其他单位由7 种特殊原因造成未收齐出口退(免)税申报单证,逾期 未申报出口退(免)税的,可在2015年7月31日前提 出延期申请,延期申报退(免)税,进一步优化出口退 税服务,最大限度方便纳税人。

税务总局货物和劳务税司有关负责人介绍说,今年 以来,一些出口企业由于疏忽,导致部分出口退(免) 税错过了申报时限,面临着不予退税或视同内销征税的 局面,企业将遭受重大损失。为更好地支持出口企业发 展, 税务总局发布公告, 对由特殊原因造成的逾期未申 报情况允许延期申报,并将申请延期的时限由原来的 2015年4月15日延长至7月31日。

公告确定的7种特殊原因包括:自然灾害、社会突 发事件等不可抗力因素; 出口退(免)税申报凭证被 盗、抢,或者因邮寄丢失、误递;有关司法、行政机关 在办理业务或者检查中,扣押出口退(免)税申报凭 证; 买卖双方因经济纠纷,未能按时取得出口退(免) 税申报凭证;由于企业办税人员伤亡、突发危重疾病或 者擅自离职,未能办理交接手续,导致不能按期提供出 口退(免)税申报凭证;由于企业向海关提出修改出口 货物报关单申请,在退(免)税期限截止之日海关未完 成修改,导致不能按期提供出口货物报关单;有关政府 部门在出口退(免)税申报期限截止之日后才出具出口 退(免)税申报所需凭证资料。

### 晋冀鲁豫琼部分地区旱情露头

本报北京6月19日讯 记者张雪从国家防汛抗旱 总指挥部办公室获悉:6月份以来,河北中部、山西西南 部、河南西北部、山东西南部、海南大部等地降水明显偏 少,部分地区旱情露头并发展。截至目前,全国耕地受旱 面积2677万亩,其中作物受旱面积2022万亩。

为做好当前抗旱工作,国家防总多次召开防汛抗旱 会商会,分析研判全国汛情和旱情,安排部署抗夏旱工 作,并先后派出工作组赴内蒙古、河北、山西、海南等省 (区)检查指导抗旱。目前,抗旱工作已取得阶段性成 效。旱区各地投入抗旱劳力381万人,启动机电井30万 眼、泵站2880处,动用流动抗旱设备22万台套、机动运 水车22万辆。入夏以来,已累计抗旱用电9亿千瓦时, 抗旱用油1.2万吨,完成抗旱浇灌面积6000万亩次,临 时解决124万人、117万头大牲畜饮水困难。

本版编辑 董庆森